

# На безымянной высоте

- Большая деревня здесь была до войны: 100 дворов, школа, магазин, ветлечебница, - вспоминает Тамара Александровна Ромашкевич. В 1941 ей было 10 лет. - За помощь партизанам фашисты сожгли ее...



Пожилая женщина на удивление хорошо помнит события тех суровых лет. Но деревни Ганьково, где прошло ее детство, на карте больше нет. Есть живописное урочище, где 22 июня, в День памяти и скорби, в торжественной обстановке открыли памятник курсантам пехотного училища и бойцам 19 стрелкового полка 90 стрелковой дивизии. Сдерживая натиск врага, рвавшегося к Ленинграду, в этой земле за три дня августа 1941 года в результате тяжелейших кровопролитных боев остались лежать и пропали без вести около 400 бойцов... Памятник установили на той самой безымянной высоте 81.3, где защитники Отечества, верные присяге и воинскому долгу, стояли насмерть. До последнего патрона.

- Это место я открыл для себя лет 12 назад, - рассказал Андрей Лебедев, инициатор установки памятника. - Сначала здесь был деревянный поклонный крест, потом появился металлический. Узнав о трагических событиях, которые происходили здесь в августе 1941 года, подумал, что только поклонного креста для увековечения памяти о них мало. Сказал своим друзьям - семьям Русаленко и Кобылинских (вместе мы приезжали сюда в День Победы). Они одобрили и всячески поддержали. Ради наших детей, которые должны знать и помнить об этом! Ведь тут куда ни всткни лопату, наткнешься на гильзы... Откликнулись мои коллеги из Волосовской управляемой компанией Владимир Шилов, Анатолий Мунько, Андрей Петров, Виктор Буянов, Сергей Разлуцкий - они заливали фундамент. С подъемным краном помог предприниматель Маркарян, КамАЗ для перевозки памятника представил Дмитрий Емельянов... Все абсолютно безвозмездно. Ну и нас три семьи (Русаленко, Кобылинские и моя) вместе с детьми приезжали сюда работать. Наверное, память о том, что здесь происходило, заставила нас сделать то, что мы сделали.

Не могла не обратить на себя внимания группа внедорожников, пассажиры которых присоединились к участникам церемонии открытия памятника.

- Это товарищи по фестивалю "Внедорожные белые ночи", который впервые в вашем районе проводит петербургский спортивно-туристический клуб "Ареал 4x4", - представил группу координатор фестиваля Леонид Мартышев. - Впечатления от Волосовского района великолепные! Он поражает обилием памятных мест! Часть экипажей прибыла в Ганьково. Для них учетное время на маршруте будет остановлено...

Наконец, командир поискового отряда "Авангард" Лариса Фетисова объявила о начале церемонии.



тило его в камне. Искренне приятельна за вклад в дело увековечения памяти защитников Отечества главе администрации Сабского сельского поселения Николаю Анатольевичу Спирину. Особая



О ходе боев на этом участке Лужского оборонительного рубежа собравшимся рассказал командир поискового отряда "Ленпех-Петрограф" Александр Александрович Слесарчук.

- Мы стоим на земле, которая залита кровью. Мы должны склонить головы перед мужеством тех, кто своей жизнью заплатил за наше мирное сегодня, за то, что мы сейчас живем, растим детей и внуков, - сказал он.

Затем было предоставлено слово главе администрации Сабского сельского поселения Николаю Анатольевичу Спирину:

- Здесь никто не хотел умирать. Но... Погибшие остались верны воинскому долгу, для них слова о защите Родины не были пустым звуком. Вечная память тем, кто стоял здесь до последнего вздоха...

Наступил кульминационный момент. Право снять покрывало с памятника было предоставлено Андрею Лебедеву и Николаю Анатольевичу Спирину. Собравшимся

открылся лаконичный и строгий монумент с проникновенными словами на нем.

- Сегодня мы вспоминаем тех, кто уже никогда не вернется домой, не обнимет маму, жену, детей и внуков, не встретится с друзьями. Мы учимся у них стойкости и верности Родине, - звучал голос Ларисы Фетисовой. - В письмах погибших солдат есть строки, повергающие в изумление, ведь написаны они не просто в минуту за предельной опасности, а в состоянии высочайшего эмоционального подъема и напряжения, невероятного душевного порыва: "Не ощущая страха, не чувствуя усталости в руках, я буду бить врага до последней капли крови, я буду передан своей Родине...", "Умру, но не сдамся!", "Плакать не нужно. Гордись и помни меня, мама!", "Победа будет наша! Прощай, Родина! Твой сын."

Метроном отсчитал минуту молчания. К подножию памятника легли венки и цветы. Своим особым ритуалом с коленопреклонением почтили память павших бойцы поискового отряда "Авангард".

К микрофону вышла начальник отдела по молодежной политике, культуре, спорту и туризму администрации Волосовского района Ольга Николаевна Попова:

- Сердечно благодарю энтузиастов установки памятника. Но к этому событию оказались причастными очень многие люди. Оно состоялось благодаря поддержке комитетом по молодежной политике Ленинградской области программы по сохранению исторической памяти, финансированию изготовления монумента из областного и софинансированию из местного бюджетов. ООО "Обитель памяти"

творчески подошло к разработке макета памятника, воплотив замысел инициатора, и достойно вопло-

благодарность главному механику ООО "Волосовская управляющая компания" Андрею Николаевичу Лебедеву и всем неравнодушным людям, душевно откликнувшимся на его призыв. Спасибо и бойцам поискового отряда "Авангард", подготовившим церемонию открытия памятника.

О.Н. Попова вручила Андрею Лебедеву Благодарственное письмо от администрации Волосовского муниципального района.

Церемония завершилась, но люди не спешили расходиться. Они рассматривали экспонаты передвижной выставки археологических артефактов, которую организовали поисковики "Авангарда". Тут можно было увидеть противотанковую фугасную гранату, которую бойцы называли "воршиловский килограмм", и гранату "блокадница", именовавшуюся так потому, что изготавливали ее только в блокадном Ленинграде, и бутылку с "коктейлем Молотова" (зажигательная смесь до сих пор действующая!), и солдатскую каску с двумя входными пулевыми отверстиями, и искореженную взрывом крышку от солдатского котелка с надписью "Смерть немецким оккупантам", сделанную оставшимся неизвестным Романом, и патронный диск от пулемета Дегтярева, и даже окаменевший обрывок книги с повестью К. Паустовского "Кара-Бугаз"... Все это живые свидетели далеких фронтовых будней.

Жизнь идет. Поколения сменяют друг друга. Но горит, не угасая, вечный огонь народной памяти - вечная благодарность тем, кто не вернулся с Великой Отечественной. В районе появилось еще одно свидетельство этой памяти - на безымянной высоте в урочище Ганьково.

**Н. БОГДАНОВА**  
Фото автора